

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
En los demás puntos
de España 5 » 75 » trimestre.
Extranjero y Ultramar 10 » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 8 de Octubre de 1882.

MÁLUM SIGNUM.

«La Correspondencia» nos ha dicho estos días que el Presidente del Consejo celebra conferencias con los adalides de los diversos grupos de las Cámaras; y esta noticia, que ha corrido por todos los periódicos, se atribuye por la generalidad al deseo de pasar una revista escrupulosa á las fuerzas con que puede contar en el Parlamento.

El resultado de esta revista, si hemos de creer á los diarios ministeriales, ha sido satisfactorio para el Sr. Sagasta. Según los ministeriales, la izquierda dinástica ha fracasado; las declaraciones indecisas y vagas del Duque de la Torre han sido impotentes para granjearle el apoyo de la opinión pública; el Sr. Sagasta y el Sr. Martínez Campos, unidos cada vez con más estrecho lazo, representan todo el liberalismo que puede apetecerse, y los conservadores, que creían que iba á formarse un partido serio con el cual pudieran combatir y turnar, se han llevado un solemne chasco.

Tal es el júbilo que con este motivo embarga el ánimo de los fusionistas, que le vemos rebotar por todas las columnas de sus periódicos. Se burlan de los disidentes y del Duque de la Torre, y escarnecen á los conservadores, anunciándoles que por este lado deben perder la esperanza de llegar nunca al poder, aunque aplaudan el restablecimiento de la Constitución de 1869.

Pero si esto es así; si la formación de la izquierda dinástica ha sido una nube de verano, conjurada por los exorcismos del señor Sagasta y del Sr. Martínez Campos, si se ha confirmado para nosotros la *insuperabilidad* de este personaje; si se ha pronunciado, dirigida á nosotros, la frase del Dante *lasciate ogni speranza*, ¿cómo es que no se apresura el Gobierno á convocar las Cortes, esas Cortes en las cuales sus órganos dicen que tienen asegurada tan inmensa mayoría? ¿Cómo es que tiene miedo, miedo cervical, invencible, á que se abran las puertas del Parlamento?

Parecía natural que estando el Gabinete Sagasta tan seguro de la victoria, tan satisfecho de su política, tan decidido á demostrar ante el País que nadie puede tomarle la delantera en punto á liberalismo, se apresurase á reunir la representación legal de la Nación, que ha sido hasta ahora también, aunque, con alguna intermitencia, representación de la voluntad ministerial, á fin de demostrar plena y solemne-

mente al País las victorias alcanzadas, ú obtenerlas desde luego de una manera que no dejase lugar á duda. No se comprende que con tantos elementos como el Gobierno tiene, según dicen sus amigos, para hacer alarde de sus fuerzas políticas y de su omnipotencia en el terreno parlamentario, se retraiga de presentarse en el único palenque en que no podría rechazarse la demostración de lo que á todas horas nos cantan sus periódicos.

Por mucho crédito que queramos dar á éstos, y por mucho que prescindamos del interés inmediato que tienen en que resulte verdadero lo que dicen, todavía queda á la inmensa mayoría del público la sospecha, que para nosotros es certidumbre, de que tanta algazara ministerial y tantos gritos de victoria sin haber combatido, no tienen más objeto que ocultar el miedo producido por la terrible convicción de que están contados los días del Gabinete.

La izquierda dinástica tiene sus fuerzas apercibidas para el combate, y sus caudillos, en el día señalado, estarán en sus respectivos puestos; pero naturalmente, no pueden entrar en el palenque mientras no se abra. Si el que lo puede y lo debe abrir no lo hace; si además, ese que lo puede y lo debe abrir es uno de los combatientes, el no apresurarse á abrirlo cuando el adversario llama á sus puertas, es una señal de miedo que echa por tierra todas las cuentas galanas de los ministeriales.

Abranse las Cortes, y si allí triunfa el Ministerio Sagasta, confesaremos que ha triunfado; pero mientras no se abran y presenciemos la batalla, no podemos hacer caso de los cáuticos de triunfo que con tanta anticipación se entonan desde las diversas tribunas de la prensa ministerial.

La táctica del Ministerio, según lo están demostrando los hechos, parece tener por objeto aprovechar todo el tiempo que se pueda de oscuridad parlamentaria para trabajar en la sombra. Pero en la sombra pueden trabajar todos, y la espada de los cabaldeos es una espada de dos filos. Por otra parte, la izquierda dinástica, con mantenerse arma al brazo hasta la fecha de la apertura, tiene bastante para destruir cuantas maquinaciones pudieran fraguarse contra la fuerza y consistencia de sus filas.

Es, pues, mala táctica, dilatar el momento de la batalla parlamentaria, porque todo el tiempo que pasa lo gana en fuerza la izquierda dinástica, y lo pierde la coalición fusionista.

Los fusionistas, desde ahora hasta diciembre ó enero, no pueden menos, porque esto es su destiño, de acumular torpezas sobre torpezas, errores sobre errores, y de

dar al País desengaños sobre desengaños en todos los ramos de la administración pública; al paso que la izquierda dinástica, con solo mantenerse apartada de sus adversarios, irá conquistando más y más el favor de la opinión, irá allegando elementos que se desprendan del fusionismo, y le podrá dejar reducido á la más simple expresión cuando el Ministerio quiera recordar que tiene que abrir las Cortes.

Pero estamos dando consejos á quien no los ha de oír. Siga el Gobierno la senda que ha emprendido; lo que nos cumple hacer constar solamente, es que tiene miedo y que la algazara de los ministeriales es uno de sus síntomas significativos.

Prometimos en nuestro número del viernes último examinar las *Cuentas del Gran capitán* que nos ofreció el día antes «El Constitucional Dinástico», referentes á los gastos que hicieron las comisiones que pasaron á Ciudad-Real y á Madrid á felicitar al Sr. Obispo Prior de las Ordenes Militares, y gestionar la traslación á Alicante de la Sede Episcopal de Orihuela, y aquello que ofrecimos esto que vamos á cumplir hoy, demostrando al diario ministerial que no conoce las reglas de *sumar, multiplicar y partir*, y las torpezas que cometió su ignorancia al hablar de lo que no entiende.

Dice «El Constitucional Dinástico» en su artículo *Cuentas*, lo que vá á leerse:

«En el viaje de Ciudad-Real, se gastaron 619 pesetas en ocho días, que entre cuatro individuos que componían la Comisión, salieron á 77 pesetas 37 céntimos, es decir, á 309 reales y 48 céntimos cada uno.»

No se pueden escribir más errores en menos líneas, pues si aceptáramos como buenas las 77 pesetas 37 céntimos ó sea los 309 reales 48 céntimos que se dice gastaron en ocho días cada uno de los cuatro individuos que fueron á Ciudad-Real, resultaría que el Excmo. Ayuntamiento estaba obligado á reintegrarles la mayor cantidad á que ascendieron los gastos, atendido á que solo los billetes de ferro-carril de ida y vuelta, importaron 105 pesetas 50 céntimos cada uno, y los gastos de fonda unas 50 pesetas, resultando un total de 155 pesetas 50 céntimos por cada uno de los señores que formaron la expresada Comisión y del que deberían reintegrarse 78'13 pesetas por haberlas abonado de más sobre las 77'37 que supone «El Constitucional» gastaron en ocho días. Pero como es falso que nuestros amigos invirtiesen en su viaje las 77'37 pesetas que dice, por cuanto la cantidad gastada por cada uno es la de 155'50 pesetas, que multiplicadas por 4 dan el total de 619, de ahí que queden demostrados los errores de suma, multiplicación y división que ha escrito el colega y probada la integridad de los Sres. Perez, Senante, Parreño y Viravens, quienes viajaron muy económicamente, llevando su delicadeza hasta el punto de abonar de su peculio particular otros gastos necesarios para dejar bien sentada la angusta representación que asumían.

No terminan aquí los disparates que escribió «El Constitucional Dinástico» en su artículo *Cuentas*, pues reasumiendo el gasto que hicieron los cuatro individuos que formaron parte de la Comisión que estuvo en la Corte, dice que «gastaron 4819 pesetas entre cuatro, correspondiendo á 80'32 céntimos ó sea á 16 duros y seis céntimos diarios cada uno.»

Aquí prueba «El Constitucional Dinástico» su ignorancia é incompetencia en las operaciones numéricas.

Aceptando como buenas las 4819 pesetas que supone gastadas, resultará que divididas entre los cuatro individuos que componían la Comisión, corresponderá á 1204'75 pesetas, que, divididas entre sesenta días que afirma el colega estuvieron en Madrid, gastaron 20 pesetas 13 céntimos diarios, y no las ochenta pesetas treinta y dos céntimos que tan falsamente afirma.

Después de aclarar que los comisionados que estuvieron en Madrid solo han gastado veinte pesetas diarias, ahora es fuerza rebajar de esta pequeña cantidad lo que invirtieron en billetes del ferro-carril de Alicante á Madrid y vice-versa y de Madrid á Ciudad-Real, en las dos veces que tuvieron necesidad de visitar al Prelado, y la gastada en carruajes para dirigirse á los Ministerios y demás centros que visitaron. Después de estas deducciones, sacaremos en claro que á nuestros amigos apenas les quedaron para atender á los gastos de fonda unas diez ó doce pesetas diarias, con las cuales no es posible que pudieran cumplir las exigencias de su representación, como no pagasen de su bolsillo los gastos que ocasionaron.

Si «El Constitucional Dinástico» no sabe de cuentas, vaya á escuela á aprenderlas antes de sorprender al honrado pueblo de Alicante con escritos como el de que nos ocupamos, publicado con la deliberada intención de poner en ridículo á muy dignísimas personas, cuya honradéz, moralidad y buena fé nadie pone en duda.

No queremos hacernos cargo de otras inexactitudes que se laen en el artículo *Cuentas* que insertó «El Constitucional Dinástico», por respeto á las personas á quienes alude y al mismo periódico que las escribió. Pero si este nos provoca á ello, volveremos á demostrarle sus estravios, sacando nuestros argumentos del desventurado escrito á que hemos contestado.

Ayer anuncia «El Graduador» que á las cuatro de la tarde de hoy se reunirá en el Teatro-Circo el partido demócrata-gubernamental, para tratar de asuntos relacionados con la rectificación de las listas electorales.

El colega recomienda la asistencia; y por si sus excitaciones no fueran bastantes para atraer al Teatro-Circo á todos los posibilistas, se fijaron ayer carteles en los puntos más céntricos de esta Capital, llamando á todos á esta reunión que podrá ser muy importante para los políticos que la inician, pero que el pueblo de Alicante mira con la mayor indiferencia, en atención á que no cree haya vuelto aquella época de las *manifestaciones pacíficas*, de las que tan amargos recuerdos conserva España.

Por lo demás reúnanse en buen hora los demócratas-históricos, pero en cuanto gusten en el Teatro-Circo, seguros de que sus sermones tendrán pocos oyentes.

«El Constitucional Dinástico» ni se corrige ni se emienda.

Es bastante trabajo el que nos produce el diario fusionista, corrigiéndole á cada paso las equivocadas apreciaciones que formula, sea cual fuere el asunto de que trate y en que más ó menos directamente intervengan nuestros correligionarios.

Ayer reproduce el colega el suelto que el día antes publicamos dando cuenta de la carta que nos dirigió nuestro corresponsal en Calpe, y añade á continuación el siguiente comentario:

«El corresponsal de El Eco en Calpe, hace traición á sus amigos; pues nada menos que vá á descubrir las tropelías que, en la confección de listas electorales, están cometiendo los con-

servadores, que son los únicos que imperan hasta hoy en aquella comarca.»

Yá vería ayer el periódico de cámara que se equivocó lamentablemente. Pero lo más raro del caso no es esto, sino que el colega, en su afán de atacar á los conservadores, olvida que los Ayuntamientos de la Marina están formados por amigos y correligionarios de los Sres. Bushell y Laussat, y las tropelías de aquellos son las que ha descubierto nuestro ilustrado corresponsal, pues estando las Juntas inspectoras del censo compuestas por los fusionistas, el mismo «Constitucional Dinástico» viene indirectamente á culpar á los que son causa de las ilegalidades denunciadas en la carta que ayer publicamos.

De aquí que se pueda aplicar al diario ministerial la tan conocida frase de *qué amigos tienes Benito*.

Nos ratificamos, por tanto, en lo que no há muchos días decíamos al terminar un suelto dedicado á nuestro colega:

¡Pobre «Constitucional Dinástico», que mareado andas!

En el cabildo que celebró anteayer el Excelentísimo Ayuntamiento, se dió cuenta de la próxima venida á esta Capital del Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo de Orihuela, acordándose por unanimidad recibirle cual corresponde al sagrado carácter de que se halla investido, y según las prácticas de la etiqueta que para tales casos tiene establecida la Corporación.

Apudamos este acuerdo que prueba los sentimientos religiosos que distinguen á los individuos que componen la Municipalidad, y por nuestra parte excitamos al pueblo á que secunde el ejemplo de esta, por reclamarlo así la cortesanía y el respeto que debe inspirar á todos el ilustre Prelado de que se trata.

Felicitemos á «El Constitucional Dinástico» y nos damos el parabien, porque el colega hace ayer suyas las protestas de respeto y consideración que inspira á El Eco la venerable persona del Sr. Obispo de la Diócesis, y no olvidaremos la promesa que, secundando nuestra exhortación, hace ayer de apoyar á este ilustrado Prelado en las disposiciones que adopte para librar á los pueblos de los errores políticos y religiosos que los separa de las divinas creencias de nuestros padres.

Es un dato que apuntamos en cartera, porque es posible que no esté muy lejos el día en que tengamos que recordárselo para que cumpla su promesa.

Sentimos que «El Graduador» al que también nos dirigimos anteayer en los términos que á «El Constitucional Dinástico», no haya sido tan cortés y expícito como éste; pero no nos extraña esta reserva teniendo presente que en la redacción del diario posibilista no faltan elementos que no viven al calor de la fé católica.

Al fin, se han recibido los nombramientos de los nuevos Diputados que han de formar la Comisión Permanente interina, la cual, según rumores, se constituirá el lunes en la siguiente forma:

Vice-presidente.

D. Rafael Terol.

Vocales.

D. Romualdo Catalá.

D. Juan Belloch.

D. Luis Martí.

Y D. Salvador Cortés que yá desempeñaba aquel cargo.

Complacemos gustosos el ruego que nos dirige ayer la Junta Directiva de la Sociedad Económica de Amigos del País, publicando á continuación el siguiente anuncio que nos remite para su inserción:

«SOCIEDAD ECONÓMICA

DE AMIGOS DEL PAÍS.

La Secretaría y Biblioteca de esta Sociedad se

han trasladado á la calle Mayor, número 34, en el traseño de la izquierda.

Alicante 6 de Octubre de 1882.—El Secretario, *Cárlos Sanchez Palacio*»

REVISTA VALENCIANA.

Valencia 6 de Octubre de 1882.

«Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Los estudiantes son los primeros que anuncian la temporada de invierno. Cuando la ciudad está aun desanimada, cuando aun se hallan ausentes las muchísimas familias que pasan el otoño en el campo, los escolares vienen de sus pueblos, de buena ó mala gana, para asistir á las clases.

El domingo se celebró, con la acostumbrada solemnidad, la apertura del curso universitario. Este año el discurso inaugural estaba á cargo del catedrático de la facultad de derecho D. Vicente Gadea y Orozco, joven profesor de bastante doctrina, y que está animado de sentimientos muy católicos. Bien lo ha dado á entender en aquella oración académica, cuyo tema ha sido *La verdadera ciencia*. Pasado revista á los diversos sistemas filosóficos desde la más remota antigüedad, trató de demostrar que si la ciencia fué el adorno más preciado de la humana criatura al salir de las manos de su Hacedor, y constituirá uno de los dones de su futura é impercedera existencia, no pasa de ser en la presente vida una nobilísima á la par que irresistible é insaciable aspiración de un espíritu caído, pero criado por Dios á su imagen y semejanza, según el Génesis.

El número de matriculados en el presente curso en nuestra Universidad es el de 1,806 clasificados de esta manera: facultad de derecho 633, de medicina 466, de ciencias 363, y de filosofía y letras 434, número evidentemente superior á las necesidades de esas profesiones, y que prueba con cuanta razón clama la prensa, pidiendo más industriales y menos doctores.

El capítulo de diversiones no puede ser muy interesante esta vez. Valencia aun está sosa y fría. Hasta fines del presente mes no recobrará la animación. En mi carta anterior dije á V. que había abierto sus puertas el teatro de la calle de Ruzafa, donde actúa una compañía de declamación, bastante buena para un coliseo de tan modesta categoría. Yá tenemos abierta otro teatro: anoche comenzó la temporada en el de la Princesa, donde reina la zarzuela. La obra de apertura ha sido la *Sonámbula*, cantada en italiano. Las principales partes de esta *troupe* zarzuelésca son los Sras. Montagut, Willhaus, Millares y Llorens, y los Sres. Pous, Bueso y Bayarri.

Alegre es siempre la vendimia: el tropel de labradores que arraucan de las cepas los dorados ó negros racimos, que pesados carros llevan al aromático lagar; la danza báquica de los que pisotean las jugosas uvas, y hacen correr raudales del escitante mosto; el ruido de las pausadas pipas, cuando las zarandean en los corrales ó las calles, para limpiar sus fondos; el perfume embriagador que llena los pueblos, las aldeas y las masías durante estas operaciones, produce siempre un animado cuadro, dotado de cierta poesía. Este otoño la animación y el bullicio son mayores, porque las viñas parecen empeñadas en demostrar hasta dónde llega la fertilidad de nuestro suelo. Los mismos cultivadores están asombrados de la cantidad de mosto que produce la vendimia. Los lagares son una fuente inagotable, y el gran apuro del cosechero es encontrar vasijas donde poner el copioso licor de Baco. Si los precios ayudan, vá á caer una lluvia de oro sobre los pueblos vinateros.

También se presenta bien la cosecha del aceite. El árbol de Minerva inclina sus ramas agobiado por el peso de las yá casi sazonadas olivas, y vá á empezar el trabajo de las almáceras.

Pero como no todo han de ser buenas noticias, mientras los operarios del campo respiran con sus robustos pulmones el oxígeno puro de su trabajo al aire libre, entonando alegres cantares, en los talleres lóbregos de la industria urde sus maquinaciones la Internacional. Entre los curtidores, fabricación muy antigua é importante en Valencia, ha estendido mucho sus raíces esa secta revolucionaria. En 1873 promovió entre ellos terribles huelgas; después se había disuelto la federación de este oficio; pero ahora se ha vuelto á formar, y ha ensayado su poder, pidiendo aumento de jornal y reducción de horas de trabajo en una fábrica. Los fabricantes, que están muy unidos, han visto venir el nublado, y se han anticipado á él, cerrando los talleres.

Los obreros, viéndose en la calle, han acudido al gobernador; este ha promovido una re-

unión de fabricantes y trabajadores, y los primeros han dicho que están prontos á admitir á los obreros, si estos renuncian á ingresar en la Internacional. No han querido comprometerse á ello los comisionados de los obreros, y ha quedado rota toda inteligencia. Veremos quién puede más.

La aristocracia valenciana ha sufrido una sensible pérdida con la muerte del marqués de San José que ha sucumbido á una larga enfermedad.

Al comenzar la primera guerra civil vino á España un héroe inglés, muy jovencito, llamado Eduardo Francisco Moore. Era de noble familia, de elegante porte y corazón valeroso, y se había alistado en la legión extranjera para sostener en España la causa de la libertad.

Este militar, que llegó á coronel en nuestro ejército, casó con la marquesa de San José, y llevaba por eso este título. Ya no volvió á su país y siendo muy adicto á la dinastía borbónica, fué elegido senador por esta provincia en 1877, aunque no llegó á tomar asiento en el Senado.

Suyo,

El Corresponsal.

MISCELÁNEA POLÍTICA.

Opiniones del Sr. Montero Rios.

La política del Sr. Sagasta ha sido deficiente y ha fracasado por completo. No ha logrado sino que se desprendan de la situación muchos de los que la formaban. La misión de la izquierda es conciliar con la dinastía á todos los elementos revolucionarios que siempre consideraron accidental la forma de gobierno. Restablecida la legalidad de 1869, no habrá en nadie derecho para combatir, en el terreno de la fuerza, á la nueva situación, y el antiguo partido radical podrá repudiar su gloriosa tradición política, «plegando entonces la bandera republicana»

Nos parece muy significativa esta última opinión del Sr. Montero Rios.

De un diario oficioso:

Hay día en que la prensa se cae de las manos.

Si, señor; la prensa ministerial.

En eso se parece á quien sirve; porque el Gobierno se vá cayendo.

Hay quien dice que ha caído desde que llegó á Madrid el duque de la Torre.

La política del duque de la Torre hace su camino.

La política del Sr. Sagasta hace su camino.

La primera vá hácia Oriente, y llegará pronto.

La segunda vá hácia el ocaso, y no tardará en llegar.

La primera tiene gran fuerza apenas nacida.

La segunda podría decir de sí misma con el inolvidable Serra:

«Mi juventud, de puro mal parada, parece una vejéz bien conservada.»

En el mismo día en que los periódicos de Madrid han publicado la noticia—citando nombre autorizado—de que 92 cometés demócratas monárquicos y constitucionales se han adherido á la política de la izquierda, dice un diario ministerial que ésta no congregará ni media docena de monárquicos.

Es verdad; ha congregado ya muchas docenas.

El Gobernador de Málaga ha suspendido una reunión de zapateros.

Estos fusionistas, que son los remendones de la política, no pueden sufrir la competencia.

SECCIÓN OFICIAL.

El Boletín oficial de ayer contiene:

El parte de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. D. g.), SS. MM. la Reina doña María Cristina y la Reina Madre doña Isabel, y SS. AA. RR. la Srna. señora Princesa de Asturias y las Infantas D.^{as} María Isabel, doña María de la Paz y doña María Eulalia, continúan en Madrid sin novedad en su importante salud.

Re l órden de Hacienda disponiendo que las mercancías que hubiesen tenido aumento de derechos para el nuevo arancel, salidas para España antes de 1.^o de Agosto, se aforen por el arancel anterior.

Circular del Gobierno de provincia, recomendando á las autoridades locales remitan puntualmente al Jefe de estadística las noticias que reclame.

Dos anuncios del mismo sobre las subasta

para el aprovechamiento de la caza de los montes «Coto» y «Lometas», de Mouóvar, y de los espartos de los mismos.

Otro con estado de las sumas que serán demarcadas el 3 de Noviembre próximo.

Circular del Jefe de trabajos estadísticos interesando de los Alcaldes los datos á que se refiere la circular del Gobierno de provincia.

Anuncio de la Administración de Propiedades é Impuestos con pliego de condiciones para la contratación del papel que puedan necesitar las fábricas de tabacos de la Península para empaque de las labores.

Un edicto del Juzgado de Madrid.

GACETILLAS.

Teatro Principal de Alicante.—Temporada de 1882 á 1883.—(Primera serie.)—Compañía lírico-dramática dirigida por D. Rosendo Dalmau.

La Empresa que ha tomado á su cargo este magnífico Coliseo, animada de los mejores deseos en pró del género lírico-dramático, se propone hasta donde lleguen sus fuerzas, sin desmayar nunca ni por el trabajo ni por los sacrificios pecuniarios, presentar al ilustrado público alicantino, una variedad tal en sus tareas, como no le es dado á otra empresa de España.

Para ello cuenta, además de las obras nuevas, cuyos títulos luego se expresan, con la cooperación de aplaudidísimos y distinguidos autores, que habiendo escrito sus obras para el Director de la compañía D. Rosendo Dalmau, no han vacilado en estrenarlas en este Teatro antes que en los de Madrid.

La empresa garantiza á los Sres. abonados y al público en general, la representación de las siguientes obras nuevas, que tanto éxito han tenido en la Corte:

«Los Mosqueteros grises.»—«La Abadía del Rosario.»—«Corona contra corona.»—«La calle de Carretas.»—«La niña bonita.» y el estreno en España de la preciosa obra del popular maestro Charles Lecocq, «La Petite mademoiselle, arreglada al español con el título de «La condesita, cuyo privilegio de representación tiene esta Empresa, y el estreno en España de la gran zarzuela nueva en tres actos y en verso, escrita expresamente para D. Rosendo Dalmau, titulada: «El grito de guerra,» cuya obra vendrán á poner en Alicante sus distinguidos autores D. Calixto Navarro y D. Angel Rubio.

Además se estrenaran las obras nuevas en un acto:

«Una onza.»—«Dar la castaña.»—«Un par de lilas.»—«Torear por lo fino.»—«Amor que empieza y amor que acaba.»—«Un Minué.»—«La bola negra.»—«Camocens.» y «Haz bien...»

Al ofrecer la Empresa tanta novedad, con el firme ánimo de cumplir sus ofrecimientos, se reserva el derecho de sustituir alguna de las obras anunciadas, con otra de las que más éxito obtengan en Madrid durante lo actual temporada, para lo cual está en combinación con nuestros primeros autores que remitirán á esta Empresa las que verdaderamente merezcan ser conocidas.

Con las anteriores, alternarán las más acreditadas del repertorio como son las de espectáculo «La Guerra Santa.»—«El Salto del Pastigo.»—«La Marsellesa.»—«El Molinero de Subiza.»—«Zampa» y las no menos reputadas, «Un estudiante de Salamanca.»—«El anillo de hierro.»—«Campanone.»—«Comediantes de antaño.»—«Diablo en el poder.»—«La tela de araña.»—«Las dos princesas, etc., etc.

Además, en los primeros días de la temporada, se pondrá en escena la magnífica zarzuela nueva, «La Tempestad» que vendrá á poner en escena ya dirigida, sus reputados autores D. Miguel Ramos Carrión y D. Ruperto Chapí.

En esta obra se estrenará una preciosa decoración pintada por los célebres artistas señores Busato y Bonardi.

Con tales propósitos, y decidida la Empresa á seguir fielmente el programa que tiene el honor de someter á sus favorecedores, espera con fundamento merecer la benevolencia y el apoyo valiosísimo de los señores abonados y del público en general.

Lista de la compañía que ha de empezar sus trabajos el 14 de Octubre de 1882.

Director de la Compañía, D. Rosendo Dalmau.—Maestro Director y Concertador, D. Tomás Gomez.—Otro Maestro Director, D. Pablo Gorgé y Soler.—Primeras Tiples.—D.^a Matilde Bona.—D.^a Mercedes Rodrigo.—Otra primera tiple, D.^a Julia del Castillo.—Característica, doña Manuela Cubas.—Segunda tiple, D.^a Cándida Folgado.—Paciquinas, D.^a María Arizmendi.—D.^a María Folgado.—Primer Tenor, D. Rosendo Dalmau.—Primer Barítono, D. Salvador Grajales.—Segundo barítono, D. Pedro P. Navarro.—Primer bajo, D. José B. sch.—Segundo bajo, D. Francisco Rizo.—Primer tenor cómico y director, D. Manuel Rojas.—Segundos actores, D. Eliseo Martinez.—D. José García.—D. Juan

Basó.—Maestro de coros, D. Francisco Fons.—Un escogido coro de ambos sexos.—Apuntadores: D. Emilio Povedano.—D. Leandro Valero.—Sastrería de D. Antonio Aguilar.—Archivo de D. Angel Povedano.—Maquinista, D. Rafael Marco.—Peluquero, D. Manuel Pastor.—Guardaropa, D. Ramón Gorgé.—Cobrador principal, D. Antonio Carratalá.—36 profesores de orquesta.

Precios de abono por 40 funciones.—Palcos principales y plateas, sin entrada, 300 pesetas.—Id. segundos, sin id. 150 id.—Sillones y butacas, sin idem, 40 idem.—Anfiteatro platea, 1.^a fila, sin idem, 30 idem.—Idem 2.^a y 3.^a fila, sin idem, 20 idem.—Palco corrido 1.^a fila y paraiso, sin idem, 20 idem.—Idem 2.^a y 3.^a fila, sin idem, 15 idem.—Lotes de 40 entradas, 27 idem.

Precios diarios.—Palcos principales y plateas, sin entrada, 15 pesetas.—Palcos segundos, sin idem, 7.⁵⁰ idem.—Sillones y butacas, con entrada, 2.⁵⁰ idem.—Anfiteatro platea, 1.^a fila, con idem, 1.⁷⁵ idem.—Idem 2.^a y 3.^a fila, con idem, 1.⁵⁰ idem.—Palco corrido 1.^a fila y paraiso, con idem, 1.⁵⁰ idem.—Idem 2.^a y 3.^a fila, con idem, 1.²⁵ idem.

Condiciones del abono.—1.^a Las representaciones de zarzuela darán principio el 14 de Octubre.

2.^a El abono se verificará en la Contaduría del Teatro Principal, todos los días de diez á doce de la mañana, y de tres á seis de la tarde, desde la publicación de este prospecto.

3.^a Los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades en las funciones de tarde.

4.^a La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios cuando la índole del espectáculo lo exija; pero en ningún caso se alterarán los de los señores abonados.

5.^a Los señores abonados que no hayan pasado antes del día 12 de Octubre el oportuno aviso de continuación, se entiende que renuncian al derecho de la localidad; y por lo tanto, se pondrá esta á disposición del público.

Alicante 28 de Setiembre de 1882.—Representante, D. Manuel Moncayo.—Contador, Don Baltomero Almazan.

Nuevo recreo Alicantino.—Hoy domingo, 8 del corriente, tendrá lugar en los salones del mismo, un baile de convite, de nueve de la noche á una de la madrugada.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—Santa Brígida.
SANTO DE MAÑANA.—San Dionisio.
CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las ocho y media, misa conventual.
En Santa María, á la hora de costumbre, misa mayor.

SECCIÓN LOCAL.

DIRECCIÓN DEL SINDICATO DE RINGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:
Existencia de agua, 1 palmo.
Pared descubierta, 112 id.
De cieno, 83 id.
Entra media hila floja.
Sale media hila floja.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Alicante 28 de Setiembre de 1882.—El director, Mariano A. Mingot.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 7 de Octubre de 1882.

Barómetro	761.66
Termómetro	22.6
Viento	N. E. Brisa
Atmósfera	Algs. nubes.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	22.6
Id. mínima durante la noche	13.6
Irradiación nocturna	
Evaporación en milímetros	3.93

Establecimiento Tipográfico de Reus.

ANUNCIOS

A CARGO DE ANTONIO REUS.



**LEGÍTIMAS
MAQUINAS AMERICANAS**

PARA COSER,

WHEELER ET WILSON

UNICO GRAN PREMIO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878.

Agentes generales en España y Portugal,

LACOUR Y LESAGE

MADRID.—Preciados, 7.

UN AÑO DE CRÉDITO.

PIEZAS SUELTAS PARA TODOS LOS SISTEMAS.
AGUJAS, SEDAS, HILOS, ETC.

Venta á plazos.—Gran descuento al contado.

REPRESENTADOS POR

EMETERIO ESTELA,

Mayor, 5, frente al Pasaje, ALICANTE.

Depósitos en todas las capitales y
principales puntos de las provincias

ACADÉMIA DE FRANCES Y PREPARACION

PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por don Fernando Candial Martinez,

Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de libros, etc.—Profesor de Francés del Colegio «La Educación.»

Calle de Montengon, 6 principal.

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.
Preparacion para el ingreso en las academias de Infanteria y Administracion militar, etc.
Preparacion para las carreras de Telegrafos, Aduanas, Comercio, etc.
Preparacion para maestros y maestras.

ASIGNATURAS SUELTAS.

Inglés, Italiano, Francés, solfeo y piano.
Teneduría de libros por partida doble.
El Francés y la Lengua de los libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.
Honorarios módicos y convencionales.

INTERESANTE.

En la imprenta de este periódico encontrará el público en general una gran economía y esmero, en cuantos trabajos tipográficos se encarguen.

TENIFUGO

DEL

DOCTOR GADEA.

En vista del creciente número de personas que se ven atacadas de la *Tania solium* (solitaria) y despues de muchos y felices experimentos, preparamos hoy nuestro *tenifugo*, garantizando á los señores farmacéuticos en particular y al público en general, los seguros resultados que con él han de obtener.

Podemos citar un considerable número de personas de esta poblacion que han expulsado completamente este costoso á las pocas horas de haber tomado nuestro medicamento.

De venta en la farmacia Alopática, Homeopática y Desimétrica del Dr. Gadea, San Francisco, 26, Alicante.

AGENDA DE LA COCINERA

Para el año de 1882.

Libro necesario para apuntar la cuenta del gasto diario de la casa; contiene varias tablas de reducciones y equivalencias del sistema antiguo al métrico decimal, un *cahuce* Manual de Cocina, *Repositorio*, *higiénico*, *economía doméstica*, y aumentado con un tratado de jardinería de ventanas y balcones. Recórrase mensual y general del año y una seccion de anuncios. Un tomo en folio:

PRECIOS: { En Madrid, 1 peseta, en cartón, y 1,50 en tela á la inglesa.
En provincias 1,25 — — — y 1,75 — — —

La utilidad de esta obrita es incontestable — La señora de casa con este libro podrá ver cuenta y razon de los gastos con la mayor facilidad. *Se vende insignificante le hace accesible á todas las fortunas.*

Para los pedidos de la Agenda dirigirse á D. Carlos Bailly-Bailliere, 10, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económica, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confeccion de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

Primera operacion.—Se pone media onza (o edio paquete) del *gelatinoso* en 3 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponge bien el *gelatinoso*.

Segunda operacion.—Separadamente se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 3 onzas del liquido medicinal de recrea que se quiera cuajar bien sea orachata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y demás deberán endulzarse previamente con *jarabe de cidra*.

Tercera operacion.—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierve leutemente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuela por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 3 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de *jarabe de cidra*, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

Farmacia de D. Carlos José Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José Maria Parreño, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera á las personas de buen gusto, en los ramos de bisuteria y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, acornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas, cepillos, hules y gutapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de jugueteria.
Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero.

Perfumeria nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fabrica «La Rosario.»

Planchas de vapor, silletas de tigera y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y camaras.

MAYOR, 26.

MAYOR, 26.

Limonada purgante de citrato de Magnesia
DE BELLIDO.

Es el más agradable, inofensivo y suave de los purgantes, y por esmerece una indisputable preferencia.—Aparte de sus seguros efectos, puede administrarse lo mismo á los niños que á los adultos, por delicados y enfermizos que sean.—Tómase generalmente en ayunas a la dosis de 3 á 12 onzas, segun la edad y condiciones del individuo.

En nuestra oficina se encuentra fresco y reciente siempre, y á cualquier hora del dia, y preparado con el delicado esmero que consagramos á nuestras preparaciones todas.

Para el caso en que deba llevarse á distancias, poseemos el *citrato de magnesia en polvo*, con lo cual puede cualquiera disponer al momento el *limonada de citrato de magnesia*.

**ESENCIA
DE ZARZAPARRILLA
de BENET.**

Esta preparacion hecha por un método especial posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además un sabor tan exquisito que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor,
Farmacia de Benet y Roman, Mayor, 4,
frente al paseo de Mendez Nuñez. Alicante.